Tong hop céc bai tap - Toan 10 Date: / /

Dang 4. Pai cwong vé ham sé bac hai
A. LY thuyét
1. Ham so6 bac hai

Ham s6 bac hai y =ax?+bx+c (a=0)co tap xac dinh D=R.
2. Tinh chat
Su bién thién:

3. Po thi
- Do thi cua ham sé bac hai y=ax?+bx+c (@a=0) 1a.mét dudng parabol co

dinh 12 122,22, c6 truc déi xtng Ia dudng thing x=—2.
2a 4a 2a

- Parabol c6 bé 16m hudng 1én trén néu a>0, hudng xuéng dudi néu a<o.
Chu y: Bé vé duong parabol ta cé thé thuc hign.cdc bude nhu sau:

e Xdc dinh toa do dinh I(—i;—ﬁj.

2a 4a
e Xdc dinh truc déi xirng x = —23 va huwéng bé 18m cua parabol.
a

e Xdc dinh mét sé diémCu thécua parabol (chang han, giao diém cua parabol
VGi CAcC truc tog dova cac diém doi ximg véi chling qua truc truc doi xing).
e Can cik vao tink doi xung, bé 16m va hinh dding parabol d@é vé parabol.
4. Ly thuyét twong giao -tiép tuyén
Cho db thi (C):y=Ff(x).va (P): y=ax?+bx+c (a=0).
e Toa dd giao diém néu cd 1a nghiém caa hé {y - f(zx) .
y=ax“+bx+c
e Phuong trinh hoanh d giao diém: f (x)=ax?+bx+c, néu bién doi vé duoc
dang: Mx?+Nx+P =0 thi:
+ A< 0: khong c6 diém chung.
+ A = 0: tiép xdc nhau.
+ A> 0: cat nhau tai 2 diém.
bic biét, néu (C) 1a duong thang va khi A= 0 thi duong thang 1a tiép tuyén cua
(P).

e Lap phwong trinh tiép tuyén véi (P): y=ax’+bx+c (@=0) tai diém
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A(x,;y,) € (P) hodc di qua diém A(x,;y,).
Lap phuong trinh dudng thang (d) di qua A va c6 hé sé goc k:
Y-Y—Ya=K(X=X) =y =K(X=X,)+ Ya.
Lap phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (d) véi (P) thi ding diéu kién tiép xdc:
A=0détimrak.

B. Bai tap

Bai tap xét su bién thién va dd thi ham sé

Bai 1. Lap bang bién thién va vé& db thi ham sé:

a)

y = Xx* —6X b) y=—x*+4x+5 C) y=3x*+2x-5

Bai 2. Cho (P): y=-2x>—-4x+6

Ve (P). b) Tim X sae.cho y>0.

Bai 3. Cho (P): y:%x2+x—4

V& (P).

Bién luan theo m s6 nghiém cua phuong trinh; %xz +X-m=0.

Bai 4. Cho (P): y=2x*-3x+1.

Bai 5.

Vz (P).

Tur d6 thi (P) suy ra cachv&do thi ham s y =2x* —3|x|+1.
Xac dinh m d¢ phwong trinh y=2x*-3|x|+1 v nghiém, c6 2 nghiém, c6 3
nghiém, c6 4 nghi¢m.
Cho y=ax*+bx+c(a=0). Chang minh néu c6 s6 «sao cho af(x)<0 thi
phuongytrinh-bac hai ax®+bx+c=0 c6 2 nghiém phan biét x,x, hon nita

X Ka<X;.

Bai 6. Xac'dinh parabol (P) biét:

(P): y=ax® +bx+2 di qua diém A(L; 0) Va ¢6 truc dbi xang x = %

(P): y=ax®+bx+3 di qua diém A(=1; 9) va c6 truc di xing x=-2.
(P): y=ax® +bx+c di qua diém A(0; 5) va cé dinh I(3; —4).

(P): y=ax® +bx+c di qua diém A(2; -3) va co dinh 1(1; —4).

(P): y=ax* +bx+c di qua cac diém A(L; 1), B(-1; -3), O(0; 0).

(P): y=x?+bx+c di qua diém A(1; 0) va dinh I c6 tung do bang —1.
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Bai 7. Tim phép tinh tién bién db thi:
a) (P): y=x’ thanh (P’): y=x*-8x+12.
b) (P): y=-3x* thanh (P’): y=-3x*-12x+9.
Bai 8. Tim m dé ham sb:
a) y=x’+2mx+5 ludn dong bién trén khoang (L +o0).
b) y=-x?—4mx+6 ludn nghich bién trén khoang (2;+) .
Bai 9. Tim gia tri caa m sao cho gia tri nho nhat cua ham sé:
a) y=-x’+2x+m-5 trén [0;3] bang 4.
b) y=x*—2mx+3m-1 trén [0;1] bang 1.
Bai 10. Xac dinh parabol (P): y=ax?+c biét:
a) biqua diém A(2;3) va c6 gia tri nho nhat 1a -2.
b) Binh Ia 1(0;3) va mot trong hai giao diém cua (P) vai truc hoanh 1a A(2;0)
Bai 11. Xac dinh parabol (P): y=ax?+bx—1 biét rang (P):
a) bi qua hai diém M(1;2) va N(-1,3).
b) Di qua diém A(2;1) va co truc d6i xitng X = —g .
¢) Pi qua diém B(-1:2), dinh c6 tung.do bing —g.
Bai 12. Xac dinh ham s bac hai (P)ry ==x? +bx +c biét rang (P):
a) Co tryc ddi xung 1a duong thang/x = -1 va ct tryc tung tai diém A(0,3).
b) Co dinh 1a 1(-1;-2).
¢) Co6 hoanh do dinh 132 Va di qua diém M(-1;2).
Bai tap twong giao - tiép tuyén
Bai 1. Tim toa do giao diém cua cac cap do thi cua cac ham sb sau:
a) y=x-1 y=x*—-2x-1 b) y=—x+3;,  y=—x*—4x+1
C) y=2x-5, y=x"—4x+4 d) y=x?—2x-1; y=x*—4x+4
e) y=3x%—4x+1; y=-3x>+2x—1 f) y=2x2+x+L y=—x>+x-1
Bai 2. Tim toa do giao diém cua:
a) y=x—-1vay=x*-2x-1 b) y=2x-5vay=x’-4x-1
C)y=x*—4vay=-x’+4 d) y:%x2+x+1vay:x2—2x+1
Bai 3. Chtrng minh duong thang:
a) y = -X + 3 cit (P): y=-x? —4x+1.
b) y = 2x - 5 tiép xdc voi (P): y=x?—4x+4.
Casestudy24h.com | It’s never too late to study | 093 2697 054 25



Tong hop céc bai tap - Toan 10 Date: / /

Bai 4. Cho ham s6: y=x?>—2x+m—1. Tim gia tri cia m dé d6 thi ham sé:
a) Khong cit truc Ox.
b) Tiép xuc vai truc OX.
c) Cit truc OX tai 2 diém phan biét vé bén phai géc O.
Bai 5. Bién luan theo m sé giao diém cua (d): y = 2x + m vai (P): y = x?+x-6.
Bai 6. Cho (P): y=x%-4x+3. Lap phuong trinh duong thing (d) di qua diém A(4:1)
biét rang:
a) d cat (P) tai 2 diém phan biét.
b) d tiép xdc vai (P).
Bai 7. Lap phuong trinh tiép tuyén vai (P): y = x?+x-1.
a) Taidiém A(-2;1).
b) Piqua diém B(-1;-5).
Bai 8. Cho (P): y = x2-3x+2. Lap phuong trinh tiép tuyén caa(P) biét rang:
a) Tiép tuyén dé tao véi tia Ox mot goc bang 45%
b) Tiép tuyén d6 song song v4i dudng thang y = 2x+1.
c) Tiép tuyén d6 vudbng goc véi dudng thang y = —% X+2.

Bai 9. Tim phuong trinh tiép tuyén chung.cta hai parabol

(P):y=x*+4x+8va(P): y=x* +8x+4.
Bai 10. Xac dinh (P) biét (P) tiép'xlc véi 3 duong thangy =x -5,y =-3x +3vay =
3x - 12.
Bai 11. Chang minh rang-cac parabol y=mx?—(4m—-1)x+4m—1(m==0) lubn tiép xdc
véi mot duong thang cédinh.
Bai 12. Chung minh rang cac duong thang y=2mx—m?+4m+2 lubn ludn tiép xdc
véi mot parabol, cédinh.
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